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ОТЧЕТ
о заседании коллегии Федеральной службы исполнения наказаний
по вопросу «Об итогах деятельности уголовно-исполнительной системы Российской Федерации в 2018 году и задачах на 2019 год»

	14 марта 2019 года состоялось итоговое заседание коллегии 
ФСИН России, на котором обсудили основные результаты деятельности ведомства в 2018 году и определили задачи на 2019 год.
В работе заседания коллегии Федеральной службы исполнения наказаний приняли участие представители Администрации Президента Российской Федерации, законодательной и судебной власти Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, религиозных конфессий и общественных организаций, а также руководители структурных подразделений ФСИН России и учреждений, непосредственно подчиненных ФСИН России, территориальных органов ФСИН России
 и федеральных государственных унитарных предприятий ФСИН России. 
	По теме заседания коллегии ФСИН России выступили директор 
ФСИН России Г.А. Корниенко, заместитель Министра юстиции Российской Федерации А.Д. Алханов, первый заместитель директора ФСИН России 
А.А. Рудый, первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» 
в Государственной Думе Федерального собрания Российской Федерации 
В.Б. Кидяев, член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации С.Ю. Фабричный, советник Президента Российской Федерации, председатель Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека М.А. Федотов, начальник управления по надзору за законностью исполнения уголовных наказаний Генеральной прокуратуры Российской Федерации В.А. Макаров и др.
В итоговом докладе были отмечены удовлетворительные результаты деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) по дальнейшему реформированию УИС.
В 2018 году усилия учреждений и органов УИС были направлены 
на обеспечение установленного законом порядка исполнения наказаний, профилактику правонарушений среди подозреваемых, обвиняемых 
и осужденных, обеспечение их прав и личной безопасности, совершенствование воспитательной и социальной работы, повышение социальной защищенности личного состава.
Отмечено, что в 2018 году принят Федеральный закон «О службе 
в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации и о внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», который направлен на совершенствование системы исполнения наказаний и создает для сотрудников уголовно-исполнительной системы надежную правовую базу их службы.
Также в апреле 2018 года Правительство Российской Федерации утвердило федеральную целевую программу «Развитие уголовно-исполнительной системы (2018 – 2026 годы)». В рамках данной программы предполагается проектирование, строительство и реконструкция следственных изоляторов, больниц, лечебных корпусов, медицинских частей, здравпунктов, а также предусмотрено финансирование на развитие производственного сектора. 
В 2018 году в результате проведенной работы удалось:
сократить количество особо учитываемых преступлений 
в следственных изоляторах и исправительных учреждениях УИС, в том числе убийств и побегов из-под охраны;
снизить:
численность больных туберкулезом;
производственный травматизм осужденных; 
повысить среднемесячную заработную плату осужденных;
увеличить сумму возмещенных денежных средств по исполнительным документам;
создать дополнительные рабочие места для трудоустройства инвалидов.
	Также в ходе заседания коллегии ФСИН России были заслушаны отчеты руководителей ряда территориальных органов ФСИН России, определены задачи на 2019 год.
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